

О ГРИНЦЕРЕ Я. М. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ГРИНЦЕР (Гринцен, Бабель) Яков Моисеевич, родился в 1865 в Одессе, в мещанской семье. В 1886 — арестован жандармерией за принадлежность к партии "Народной воли" и выслан, в 1887 — освобожден из ссылки. С 1898 — социал-демократ. В 1900 — окончил Высшее техническое училище в Берлине, вернулся в Россию. В 1903 — арестован за принадлежность к организации "Искра" РСДРП, до 1904 — находился в заключении. Весной 1905 — арестован за принадлежность к Петербургской организации РСДРП; по октябрь находился в заключении. В 1906 — арестован за содействие декабрьскому восстанию, до 1907 — содержался в тюрьме. До 1914 — после освобождения работал заведующим конторой частной фирмы "С. А. Баумштейн и Ко". В 1916-1917 — работал инженером на заводе "Рессора" в Петрограде. Принимал участие в Февральской революции, занимаясь пропагандой и агитацией; вошел в редакцию издательства "Рабочая библиотека". 6-12 мая 1917 — член Организационного Комитета, делегат с правом совещательного голоса Всероссийской конференции РСДРП. В 1917 — работал заведующим отделом общественных работ в Министерстве труда; был гласным городской думы, участвовал в собраниях меньшевиков. Делегат Объединительного съезда от Гурийской объединенной организации с правом решающего голоса. 31 августа 1917 — на заседании Бюро ЦК РСДРП(о) вошел в состав Центральной Избирательной Комиссии по выборам в Учредительное Собрание. 30 ноября-7 декабря 1917 — на Чрезвычайном съезде РСДРП избран во Временное Бюро меньшевиков-оборонцев для координации оборонческой работы на местах. В 1918-1920 — кассир статистического отдела биржи труда (позднее отдела труда). Женат на Софье Соломоновне Гринцер, домохозяйке, в семье — сын Александр, экономист ВСНХ СССР, дочь Вера, врач. 18 декабря 1920 — арестован в Одессе за принадлежность к меньшевикам. 28 февраля 1921 — отправлен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму; 26 апреля переведен во Владимирскую тюрьму. В июле числился в списках Бутырской тюрьмы. В июле 1921 — переведен в Таганскую пересыльную тюрьму, затем освобожден. В 1921-1922 — работал заместителем заведующего отделом экономики промышленности в ВСНХ РСФСР. В 1922 — арестован, приговорен к 1 году ссылки¹; с августа 1922 — находился в ссылке в Троицке Челябинской области².

19 декабря 1922 — Софья Соломоновна Гринцер, жена Гринцера Я. М., обратилась с заявлением в ГПУ, продублировав его Екатерине Павловне Пешковой.

<19 декабря 1922>

«Гос<ударственное> полит<ическое> управл<ение>
Екатерине Павловне Пешковой

Соф<ья> Сол<омоновны> Гринцер,
прож<ивающей> по Б<ольшому>
Златоуст<ьинскому> пер<еулку>,
д<ом> 6,

Заявление.

В августе текущ<его> года муж мой соц<иал>-дем<ократ> Яков Моисеев<ич> Гринцер был выслан в администр<ативном> порядке в

¹ Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

² Материалы к биографическому словарю социалистов и анархистов, НИПЦ «Мемориал».

гор<од> Троицк Челябинск<ой> губ<ернии> сроком на один год. В виду его преклонного возраста (58 лет), расстроенного здоровья и полного одиночества в этом городе, при отсутствии средств к жизни условия, в которых он живет, разрушают вконец его здоровье. Поэтому прошу перевести его на жительство до окончания срока жизни в гор<од> Екатеринбург, где он, имея возможность жить у родных, мог бы иметь надлежащий уход и где, как инженер-механик и опытн<ый> экономист, хорошо знакомый с Уральской индустрией по своей службе в ВСНХ, мог бы найти соответ<ствующую> своим знаниям и специальности работу для прокорма себя и своей семьи.

С. С. Гринцер»³.

На письме — пометы секретаря Помполита:

«По спр<авке> Ек<атерины> Пав<ловны> 22/XII-22 ответ будет не раньше как через неделю».

«По спр<авке> 25/XII удовлетворено (Оренбург или Екатеринбург)».

25 декабря 1922 — Яков Моисеевич ГРИНЦЕР выехал в Екатеринбург, откуда просил помощи Помполита⁴; с 1923 — после освобождения проживал в Москве, работал в ВСНХ СССР, с 1928 — заместителем заведующего плановым отделом ВМС; с 1929 — инженером, затем старшим исполнителем группы промышленных заданий КПУ "Республиканского Объединения Металлической Промышленности", в 1930 — в ВСНХ СССР. Весной 1931 — арестован по групповому делу "Союзного Бюро РСДРП (м)". 25 апреля 1931 — приговорен к лишению права проживания в режимных городах на 3 года; к месту жительства отправлен этапом⁵. В 1938 — фигурировал в деле о меньшевистско-эсеровской организации в Москве. Дальнейшая судьба неизвестна⁶.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 5. С. 67. Автограф.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 9. С. 56.

⁵ Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

⁶ Материалы к биографическому словарю социалистов и анархистов, НИПЦ «Мемориал» (Москва).